В Санкт-Петербурге эксперты провели дискуссии о роли декабристов в исторической судьбе России

28.11.2025

17-19 ноября 2025 года в Санкт-Петербургском институте истории РАН и Санкт-Петербургском отделении РАН состоялась Всероссийская научная конференция «Декабристы в исторической судьбе России: к 200-летию событий на Сенатской площади. 1825-2025». Мероприятие организовано при поддержке фонда «История Отечества».



В рамках пленарного и первого секционного заседаний был представлен актуальный взгляд ведущих современных исследователей на идеологию и организационно-тактические принципы декабристского движения, его образ в историографии и общественном сознании. В прозвучавших докладах презентованы современные точки зрения на тайные общества, события междуцарствия 1825 года и военные выступления 1825–1826 годов, базовые понятия политического мировоззрения декабристов («республика», «конституция» и другие). Были затронуты острые вопросы восприятия декабристского политического опыта, которые представляются наиболее значимыми для современного этапа научного изучения и для исторической памяти российского общества.

В центре внимания участников конференции были новые подходы к характеристике мировоззрения деятелей дворянского антисамодержавного движения, проблема «декабристы и власть», вопрос о взаимосвязях декабристов с современным им русским обществом. Часть

докладов была посвящена дискуссионным проблемам как исторического, так и историографического характера, вызвавшим оживлённое обсуждение (вопросы о степени радикализации тайных обществ, применимости термина «восстание» к событиям 14 декабря, эволюции взглядов советских историков на декабризм и т. д.). Особый интерес привлекли к себе доклады, посвящённые неизученным документам из фондов Российского государственного архива древних актов, Российского государственного военно-исторического архива и Российского государственного архива военно-морского флота. Были представлены впервые опубликованные источники – письма и другие документы из семейного архива Раевских, хранящиеся в отделе рукописей Российской государственной библиотеки. Участники конференции обсудили предложения по публикации новых исторических материалов, касающихся декабристской истории.

По результатам работы конференции были подведены важнейшие итоги исследований, осуществлённых в последние десятилетия, намечены перспективные направления научных разработок в области декабристоведения.

Участники конференции ознакомились с выставками уникальных документов (рукописных оригиналов и редких печатных материалов) из фондов Научно-исторического архива Санкт-Петербургского института истории РАН и раритетных книжных изданий из фондов Библиотеки РАН, публиковавшихся в предыдущие юбилейные годовщины восстания декабристов (1925, 1950, 1975, 2000 годов). В первый день работы конференции открылась выставка «"Нет блаженства в наших славах...": литературное наследие декабристов в собрании отдела рукописей Российской национальной библиотеки», посвященная уникальным автографам литературных произведений декабристов А.А. Бестужева-Марлинского, Ф.Н. Глинки, В.К. Кюхельбекера, А.И. Одоевского. Участники конференции совершили экскурсию по памятным адресам Санкт-Петербурга, связанным с декабристским движением, посетили исторические места, где разворачивались события 200-летней давности.

По материалам Санкт-Петербургского института истории РАН

Фото Санкт-Петербургского института истории РАН

Источник: fond.historyrussia.org